21. Objem jehlanu - řešení

1. Pojmenuj znázorněné těleso a barevně vyznačené strany, napiš vzorec pro jeho objem.

pravidelný čtyřboký jehlan (podstavou je čtverec)

a …hrana podstavy 
vs
v

střední příčka (stejná s hranou podstavy).
a


v … výška tělesa (je kolmá na podstavu).

.

vs … výška stěny (není kolmá na podstavu, ale na hranu a)

úhlopříčka podstavya


boční hrana

V = *Sp*v 	(plocha podstavy krát výška lomeno třemi)



2. Vypočtěte výšku rovnoramenného trojúhelníka o základně a = 8 cm a úhlu proti základně 66°.


V pravoúhlém trojúhelníku je dán úhel 33°;  v … přilehlá odvěsna;  
     66°	a´…. protilehlá odvěsna, použijeme funkci tg.
tg 33°= 
0,649 = 
v = 4:0,649= 6,16 cm

    v  33°

.   a´=4 
a = 8 cm


Výška trojúhelníka je 6,16 cm.


3. Vypočtěte plošný obsah trojúhelníka z předchozího příkladu.

S = 	

S =  = 24,6 cm2	

Obsah trojúhelníka je 24,6 cm2


4. Stodola má tvar jehlanu o výšce 4 m, její podstavou je obdélník o délce 12 m a šířce 7 m. Kolik sena se vejde do půdního prostoru, jestliže počítáme hmotnost 1m3 slisovaného sena na 150 kg?

Řešení:

V =  , kde Sp je plocha obdélníka:  Sp = a*b = 12*7 = 84 m2

V =  = 112 m3

Hmotnost sena: 112 * 150 = 16 800 kg 

Na půdu se vejde 16 800 kg slisovaného sena.


5. Železný klín má tvar pravidelného pětibokého jehlanu o podstavné hraně a = 6 cm a výšce 9 cm. Určete jeho hmotnost, je-li hustota železa 7800 kg/m3.

Řešení:	α=36°; a=6 cm; a´= 3cm; počet trojúhelníků podstavy n =5; v=9cm 

Klín:	Podstava:α
a
va
a´

V =  , kde Sp je plocha pravidelného pětiúhelníku

Sp = 5*Str   (obsah zeleného trojúhelníka)

Str = 

Postup: 
1. va = ?  
tg 36° = 		0,73 = 		va = 3:0,73 = 4,1cm

[bookmark: _GoBack]2. Strojúhelníka = ?

Str =  =  = 12,3 cm2

3. Sp = 5* Str = 5*12,3 = 61,5 cm2

4. V =  =  = 184,5 cm3 = 0,0001845 m3

5. Hmotnost: 	m =  
	m = 7800*0,0001845 = 1,439 kg

	
	Železný klín má hmotnost 1,439 kg.
